善用市場力量 構建創科產業集群

香港首個聚焦「創科出海」的資本驅動型加速平台——騰雲香港科創集群加速器,昨日在數碼港正式啟動。此舉標誌着市場力量在推動香港創科發展邁出重要一步,凸顯了「有為政府」與「高效市場」結合所產生的協同效應的潛力。在特區政府積極推動產業轉型、培育新興產業的背景下,由民間資源發起、聚焦產業集群、積極拓展國際市場的創新模式,為香港打造自己的創科龍頭及產業群提供新動能。

近年,特區政府高度重視發展創科產業,行政長官在去年的施政報告提出「創科加速器先導計劃」,撥款1.8億元,資助初創企業在香港建立加速器基地。然而,單靠政府資源難以全面覆蓋創科企業多元快速發展的需求。此次騰雲加速器的成立,正是市場力量積極配合政府政策的表現。認知,正是市場力量積極配合政府政策的表课家、銀行家與專業人士共同發起,不僅帶來資金,更引入全球網絡與產業洞察,形成「政產學研投」五位一體的生態系統。這種以民間資源為驅動、政府政策為支撐的合作模式,正是激活市場活力、提升服務效率的關鍵所在。

更重要的是,騰雲加速器的運作模式體現了「集群加速」的思維。首批引入70家企業,涵蓋人工智能、先進製造、生物醫藥、能源科技等國家戰略性新興產業,並集中展示雙足機器人、氫動力無人機等前沿技術,不僅形成規模效應,更促進上下游產業鏈的協同創新。觀乎全球成功案例,無論是上海特斯拉帶動的新能源汽車產業鏈,還是杭州「六小龍」引領的數字經濟集群,皆證明產業集聚能加速技術轉化、降低創新成本,並迅速培育出具有國

際競爭力的龍頭企業。香港若想在創科領域突圍 而出,必須摒棄零散扶持的模式,轉向以產業集 群為導向的系統性支持。

值得關注的是,團結香港基金公布的大灣區發展指數2025最新報告顯示,大灣區創科產業年增長率高達14.8%,成為區域增長火車頭,香港在強融服務、貿易物流等領域持續領跑。這意味香港具備得天獨厚的「超級聯繫人」優勢。團結香港基金亦建議,應建立完整的「出海價值鏈」,為大灣區企業提供從市場研究、國際認證、沙盒則大灣區企業提供從市場不完、國際認證、沙盒則此方向邁進,透過與數碼港合作,提供創科展示中心、智能會議系統等設施,並舉辦首場「創科展示中出資企業香港路演會」,促進內地企業與本地投資界、科研界的深度對接。

當前大灣區企業「出海」目的地日益聚焦東南亞與中東等新興市場,傳統歐美市場已非唯一選擇。香港憑藉法治環境、國際化人才與多元融資渠道,完全可成為內地科技企業走向全球的「首站」與「跳板」。特區政府應進一步善用駐外辦事處網絡,提供本地化商務配對與法規諮詢,從而完善整個出海生態。

創科產業的發展是一個長期的過程,需要政府、企業和社會各方共同努力。政府要持續優化政策環境,加大對創科產業的支持力度;企業要不斷提升自身的創新能力和競爭力,積極參與國際競爭;社會各界要營造良好的創新氛圍,為創科人才的成長和發展提供有利條件。香港正以產業集群為支撐,以國際平台為依託,穩步邁向全球創科新高地。

內地電商踴躍落戶 港企更要靈活求變

香港作為國際化都市,消費能力強, 對新興購物模式接受度高,加上完善的 物流基礎設施及與內地緊密聯繫的優勢,一直是企業拓展業務的理想之地 根據京東數據顯示,自2023年升級港 課業務以來,其日均攬收單量增增 50倍,香港與內地互寄單量蔥服務 130倍,反映本地消費者對電商服務 需求日益殷切。同時,現時香港線下 售非常成熟,惟電商渗透率僅約16%至 18%,遠低於內地的40%至50%,有着 龐大的增長空間,成為電商企業爭相進 駐的「兵家必爭之地」。

香港經濟正處於轉型期,面對經營環 境轉變、競爭加劇,以及消費者需求日 趨多元等挑戰,本港企業承受一定壓 力。但必須看到,消費模式數字化、線 上購物普及化乃大勢所趨,本港企業需要靈活變通、因時制宜、與時俱進,將香港引以為傲的成功之道發揚光大,把壓力轉化為轉型升級的動力。本港企業應準確捕捉市場變化,積極調整經營策略,推出符合消費者喜好與需求的創新產品與服務,在穩守傳統和保證質素的同時勇於創新求變,提升競爭力。

本港企業應借鏡這些成功經驗,包括積極引入AI、大數據等科技輔助轉型,以優化供應鏈管理、客戶服務及營銷策略,實現精準營銷與高效運營。例如,企業可用 AI工具分析消費者行為,利用數據分析掌握消費者偏好,從而開發個性化產品和設計個性化推廣方案;零售業可透過數據平台整合線上線下資源,實現全渠道營銷並完善售後服務;物流業可導入智能化、自動化系統,提升配送效率與準確度。

建制派[班長]廖長江回顧13載議會生涯 難忘與反對派鬥智鬥勇力抗拉布

 \triangleleft

ш

ш

鋪平立會崎嶇路 見證港由治及興



行政立法同心治港創未來

13年前,事業成功的大 報事訪 律師廖長江,在伯樂的三 顧茅廬下進入立法會。他昨日在接受香港文匯報專 訪時坦言,當時反對派在議會內瘋狂拉布,讓有心 人不得不被困「鬥獸場」,他本來不想蹚這趟渾 水,後來他成為建制派「班長」,自我定位是過渡 性人物,立志帶領建制派挽回立法會聲譽,希望在 自己的能力範圍內「把那條路鋪平」。及後,香港 實施國安法、落實「愛國者治港」,現在走向由治 及興,「我覺得那段崎嶇的路已經基本踏平了」, 功成身退的廖長江希望交棒給下一代真正的政治家 進入立法會,踏實耕耘,為香港創造更光明的未 來。

●香港文匯報記者 黃子晉、柴婧

→ 法會商界 (第二)議員、建制派「班長」廖長江早前 立布不再競逐第八屆立法會選舉。他昨日在接受香港 文匯報專訪時回顧13年的議會生涯,憶述這些年不平凡的 起起伏伏,與一眾愛國者力挽狂瀾。

身為大律師的廖長江坦言,自己早年一直專注發展法律專業事業,其後開始擔任公職亦沒有打算進入立法會,「我當年不懂政治,亦看不起當時的立法會,為何要蹚這趟渾水?」但抵不過伯樂、香港中華總商會會長蔡冠深誠心誠意的三顧茅廬,最終廖長江成為第五屆立法會議員。

嘆拉布阻建設 決心擺脫亂象

惟回憶起第五屆立法會的議會生涯,廖長江直言不諱: 「我覺得完全不值得,我非常失望,我覺得不應該將我的 青春浪費在這樣的一個議會裏面。」反對派沒完沒了的拉 布,幾乎讓建設停擺。

第六屆立法會擔任「班長」的廖長江帶領建制派議員堅 決反拉布,與反對派鬥智鬥勇,制訂多項反拉布策略,包 括協調安排大量議員同時參與多個不同委員會,確保不同 委員會在選舉主席時,建制派能佔據主導地位,掌握主席 的控制權,更好影響會議的節奏和方向;因應反對派常用



●廖長江表示,現在的行政立法關係,比以前好很多,相信未來會更好。

香港文匯報記者郭木又 攝 「點人數」浪費大量議會時間,建制派也會「以子之矛,

「記得當時我們做過一個反拉布的修改議事規則是一個很艱巨的挑戰,當時每一個字,刪哪一句、改哪一句的字、加哪一句的字,全部都是我親手操刀。當時還要保密,除了時任行政長官和我,沒有人知道這件事,到了事情成熟的時候,才和大家討論。」廖長江説,當時反對派議員以為建制派一定會輸,郭榮鏗曾對他揚言:「這件事你輸定了,我們一定會拉布拉死你。」但廖長江用英文回他一句:「You got to do what you got to do, I got to do

攻子之盾」。

最終,建制派成功。 完善選舉制度後的第七屆立法會,廖長江在議會內外繼續積極協調、平衡、促成,質、量兼備地完成許多工作, 包括完成拖延多年的基本法第二十三條立法等。他説,第 六、第七屆議會的生涯是值得的,「最少現在我對立法

what I got to do. (你做你的事,我得做我該做的事。) |

欣見行政立法關係大大改善

會、對香港、對我的家人,都叫做有交代。」

擔任多屆行政會議非官守議員的廖長江亦談及如今的行政 立法關係,他認為,這種關係「可以適應到香港未來發展的 需要,行政機關更願意吸納立法會意見,立法機關助力政府 深化改革,發展經濟、改善民生。」他說,「現在的行政立 法關係,比以前好很多,相信未來會更好。」

傑出的統籌協調智慧、恰到好處的待人 接物分寸、對瞬息萬變局勢的準確拿捏, 是建制派「班長」的必備能力,也是一位 高質素議員的成長目標。廖長江昨日在接 一個希望香港可以培養出優秀的政治家、走出 質素的議員,「能夠真正帶領香港,出 難關。」 廖長江認為,知識、學歷是可以通過

> 動奮學習獲得,辯才反應也能通過訓練 提升,但最終要成為優秀議員的關鍵在 於天賦,「天分是一個很大的角色。」 而選拔這樣的人才,不只靠一兩次的面

試,而是長年累月的觀察。

高質素的議員亦需要良好的思維模式, 廖長江認為,要有多元思維,他說自己非 常愛國愛港,但亦會吸納外國的思想, 「我未必接受他說的話,但我要知道你說 的是什麼。」

「香港是國際化城市,看香港的事情 不能只看本地,議員的視野要闊很多很 多,你才真正可以幫到香港。」廖長江 說。

港須積極「搶才」人口盼漸增至千萬

思

視

勽

限

「在中美角力下,香港要繼續發揮好 『一國兩制』優勢,擔當好國家與國際接 軌的重要角色,配合國家『雙循環』戰略 布局,併船出海。」廖長江昨日在接受香 港文匯報專訪時表示,香港正面臨產業轉 型、人口與土地等多重發展瓶頸與挑戰, 但也擁有難得的機遇,要透過更積極發展 北部都會區、開拓新興市場等方式將自身 「超級聯繫人」角色深化轉型,相信能開 創更輝煌的未來。

廖長江説,在「一國兩制」下,香港 作為國家唯一採用普通法的司法管轄 區,是國家融入國際舞台的重要窗口, 有能力對國家的國際化進程發揮進一步 貢獻。

「香港的普通法制度、國際化的營商環境,以及自由市場優勢,是吸引全球投資者與人才的基石。若能妥善維護這些優勢,香港不僅能繼續作為國際與內地的橋樑,更能為國家在全球經濟與法律領域中爭取更大話語權。」廖長江説。

解決老齡化低生育率困局

談到香港的經濟發展,廖長江認為這與人口和土地政策緊密關聯。他坦言,香港正面臨人口老齡化與低生育率的雙重人力供應危機。加上貧富差距持續擴大,經濟發展將受限於人手不足的「樽頸」,他希望香港人口從現時約750萬,逐步增至近1,000萬。他強調,全球各地,即使是日本這樣以移民政策保守而聞名的國家,都在積極吸引年輕人才,香港沒有理由不加入這場「搶人才」競爭。「你不能等到2046年才開始『搶人』,那時已經太遲了!」

他認為,人口政策需與土地房屋政策規劃相輔相成,尤其是在香港土地長年短缺,發展北部都會區能提供更多住宅用地,既能讓香港發展多元產業,吸引更多人才落戶,成為經濟發展新引擎,也能讓下一代住大一點,改善生活質素,是為香港市民創造更美好的未來。

●李慧琼表示,經過審慎考慮各因素,決定撤回動議告別議案,旨在令議員更加聚焦處理工作及確保選舉公平性。香港文匯報記者黃艾力攝

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com

立會告別議案撤回 李慧琼:確保選舉公平性

香港文匯報訊 立法會內務委員會主席李慧琼昨日下午會見傳媒,指經過審慎考慮各因素,決定撤回動議告別議案,旨在令議員更加聚焦處理工作及確保選舉公平性。

李慧琼昨午聯同立法會議員張宇人、廖長江及陳振英公布指,早前內會上有議員同意她以內務委員會主席身份於今日(22日)的會議上動議告別議案,及後有不同議員就此提出意見。她提到,有部分議員關注新一屆立法會選舉於本周五(24日)開始,與最後一次立法會會議辯論時間非常接近,選情亦異常激烈;有議員擔心於立法會上進行告別議

案辯論將對選舉造成不公平;亦有議員希望聚焦更 多時間處理選舉程序。

讓議員更聚焦處理工作

她表示,經過審慎考慮各因素,並與核心組成員及不同議員商量、溝通後,決定撤回動議告別議案,令議員更加聚焦處理工作並確保選舉公平性。 她形容,「這是個艱難的決定」,議會內有議員對告別議案的安排持不同意見,議會外亦有不同持份者向她反映意見,但她相信議員能夠透過不同途徑向媒體及市民分享想法及感言。 對於有傳媒詢問是否以後會取消告別議案的傳統,李慧琼僅指每屆議會運作都要綜合考慮實際社會環境及不同因素去處理事務,不能以一屆情況就等同往後情況。

廖長江表示,不能確定將來立法會會期何時完結、提名期何時開始,而今次最大原因是會期結束與提名期只隔一天,主要是時間考慮因素,個人尊重及接受內會主席的決定。

今日(22日)立法會大會仍有口頭質詢及辯論議 員議案的環節,立法會主席梁君彥今日下午會舉行 年結記者會,總結今屆議會的工作。